

广西壮族自治区 安全生产委员会办公室文件

桂安委办〔2024〕112号

广西壮族自治区安全生产委员会办公室 关于南宁市今年以来较大事故（件） 有关情况的通报

各市安委会（应急委），自治区安委会各成员单位：

今年以来，南宁市先后发生6起较大事故（件），造成21人死亡、2人受伤。具体是：

6月22日，隆安县城厢镇，广西鑫源生态养殖有限责任公司清理化粪池时发生一起沼气中毒事故，造成3人死亡；

8月28日，横州市境内发生一辆小型普通客车追尾一辆重型仓栅式货车的道路交通事故，造成3人死亡、1人受伤；

10月15日，南宁市江南区壮锦大道发生一辆货车与一辆电动自行车碰撞事故，造成3人死亡；

10月24日，横州市境内发生一辆重型半挂牵引车与一辆三轮摩托车碰撞事故，造成3人死亡、1人受伤；

11月2日，宾阳县发生一起疑似爆炸事件，造成5人死亡；

11月14日，横州市境内发生一辆半挂牵引车与一辆小车碰撞事故，造成4人死亡。

这些事故（件）给人民群众生命财产造成了严重损失，教训极其深刻。暴露出一些县区汲取事故教训不深刻，对相关督促、通报、约谈置若罔闻、无动于衷。部分地方政府、监管部门安全红线意识树得不牢，防控工作还存在盲区、死角、隐患，安全生产治本攻坚三年行动不严不实，安全监管措施针对性不强，部分企业安全生产主体责任落实不到位等诸多突出问题。特别是横州市，在不到4个月的时间内发生了3起较大道路交通事故，造成10人死亡，后面两起还发生在全区道路交通安全综合整治期间，影响恶劣。自治区党委、政府高度重视，自治区党委书记刘宁、自治区主席蓝天立分别作了批示，要求**全力救治，做好善后。交通安全人人有责。要提高安全意识，特别是交通部门、公安部门要把安全知识、责任普及推向基层、作为守则。**为贯彻落实自治区党政主要领导批示要求，深刻汲取事故教训，举一反三，深入排查治理事故除患，有效防范化解安全风险，全力遏制较大事故发生，现提出以下工作要求：

一、提高政治站位，进一步增强做好安全生产工作的政治责任感使命感

各级各部门各单位要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，落实党中央、国务院和自治区党委、政府决策部署，坚持人民至上、生命至上，切实增强风险意识、忧患意识，强化底线思维、极限思维、超常思维，坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理，牢固树立安全发展理念，定期组织重点行业领域安全监管部门分析研判安全生产形势，找准摸清本地区本单位风险隐患和突出问题，制订针对性安全防范措施，协调解决跨地区、跨部门、跨行业安全生产突出问题，全面落实地方党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任，切实把安全责任压实到基层末梢、岗位一线，以高度的政治自觉抓实抓好安全生产各项工作，全力稳控安全生产形势，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

二、坚持重点监管，扎实推进道路交通安全综合整治

督促各级各部门提高政治站位、加强组织领导，加强协调联动、形成整治合力，主动担当作为、严明工作作风，抓实抓细抓实“人、车、路、企、措施、责任”22条措施综合整治每个环节、每个步骤，确保整治成效。要狠抓现场执法，各级公安、交通运输等行业主管部门要对违法车辆出入比较频繁的路段、区域实行现场执法检查全覆盖，坚决避免因执法空白而导致违法行为长期存在。公安、交通运输、农业农村、市场监管等部门要加强部门

联动，健全常态化联合执法协作机制，做到信息共享、资源共用、形成合力，重点整治非法营运、超限超载、变型拖拉机、“黑校车”、马路市场违规占道经营以及校园周边突出违法等问题。紧盯国省道和高速公路，依托重点道路上的交警执法站、农村劝导站、超限检测站或增设临时执勤点位开展联合路检路查工作，在交通流量较大、事故多发、违法突出的国省道开展错时联合勤务。**要**狠抓货车整治，要结合辖区重点运输企业的实际，制定重点运输企业安全专项整治行动方案，要求企业开展自查自改。特别是要督促重点运输企业有合作经营行为的，**要**重点排查合作经营车辆车况、非法改装，驾驶员持证、接受安全教育培训、身体素质，认真履行合作经营合同，按合同规定行驶路线、正常经营、装载重量等情况，确保合作经营的车辆和驾驶员底数清，坚决杜绝包而不管、以包代管。**要**突出抓好货车驾驶员教育培训。机动车驾驶培训机构要加强交通安全文明驾驶意识的养成培训，道路运输重点企业每月至少要开展1次驾驶人特别是合作经营驾驶员交通安全宣传教育，建立健全监督考核机制，公安、交通运输部门每季度要通报从业人员违法情况，督促企业加强管理，加强严重违法营运驾驶人针对性教育培训。**要**突出强化重点运输企业的监管。各级交通运输部门每月要对合作经营较多的重点运输企业开展抽查检查，对合作经营不认真排查导致底数不清、不严格落实管理责任的提醒警示；对不履行经营合同，不履行安全主体责任的视情通报、约谈；对屡教不改，包而不管一包了之导致长期失管

失控的责令限期或停业整改。要督促重点运输企业严格落实全员安全生产责任制和双重预防机制，从根本上解决问题，从根本上消除隐患。**要**突出加快货车科技赋能。要学习借鉴广东做法，深化北斗定位技术在重点营运车辆动态监控中的应用，加速推进在重型货车和牵引车等营运车辆上安装智能视频监控报警装置，切实发挥科技支撑作用。

三、严格现场作业，进一步强化有限空间安全管理

各级各有关部门及企业要学好用好有限空间重大事故隐患判定标准，强化对有限空间的辨识管控。紧盯矿山、化工、工贸、建筑施工、电力、造纸、造船、食品加工、餐饮、城市燃气、污水处理等多个领域有限空间作业，严格遵守“先通风、再检测、后作业”的原则，参照我区工贸有限空间作业“七步工作法”的做法（即：严格把关作业审批、认真进行作业准备、反复确认作业环境、正确佩戴防护装备、依规开展安全作业、保持专人全程监护、作业完成进行清理），聚焦关键环节、重点人员、重要场所，强化现场作业安全管理，防范安全风险。各级行业安全监管部门要聚焦有限空间作业重点企业、重点监管目录、重大事故隐患，紧盯作业审批、监护人员配备、履职和关键环节风险管控措施落实情况开展执法检查，对存在违法违规行为的，要依法严格查处。

四、聚焦重点领域，常态化开展安全生产“打非治违”

要进一步加强基层一线执法检查，加大线索举报奖励力度，不断提升精准执法效能，动真碰硬打击违法违规行为，尤其是对

严重违法行为要果断采取停产整顿、关闭取缔、联合惩戒、一案双罚等措施，坚决遏制较大非法违法事故（件）多发势头。**烟花爆竹方面**，要强化烟花爆竹生产用易制爆危险化学品流向管控，督促生产、经营、储存、使用、运输单位加强信息化管理，加强追踪溯源，彻底斩断非法行为利益链条。**矿山方面**，要严厉打击擅自启封废弃矿井、假借工程建设名义、利用场所掩护、超层越界开采等盗采矿产资源的行爲，聚焦安全基础差、管理混乱、“三违”现象突出的矿山企业，精准开展监管执法，严厉打击违法分包转包、以包代管等行爲。**成品油方面**，要紧盯“非法运输、销售成品油”等突出问题，聚焦自建罐、流动加油、黑窝点等违法违规经营行爲，从成品油生产、运输、销售、使用等关键环节入手，全覆盖排查、全链条整治，建立成品油市场秩序监管长效机制。**燃气气瓶方面**，要深入排查整治“问题瓶”安全风险和事故隐患，对企业未取得制造许可或者不具备生产条件仍从事气瓶和压力管道元件生产的，要依法责令关停；已取得制造许可的企业生产不符合国家标准“问题瓶”的，要依法责令限期改正，情节严重的，吊销制造许可证书。对发现存在安全隐患的气瓶立即查封扣押，纳入产品“黑名单”，对不符合国家标准的在用“气液双相”气瓶要召回并移交气瓶检验机构报废处理。**乡镇船舶方面**，要坚决清理取缔涉渔“三无”船舶，突出旅游景区、未开发开放区域等相关涉水场所，严格查处乡镇船舶未经法定检验、未配备救生设备设施、船员无证上岗、擅自从事旅游客运等行爲。其他重点行业领域也

要结合实际严厉开展“打非治违”工作。

五、加大关怀关爱，防范行为异常导致事故发生

要压实生产经营单位安全生产主体责任，加大对从业人员的关怀关爱。督促生产经营单位主要负责人履行本单位安全生产第一责任人责任，建立全员安全生产责任制，强化考核问效确保责任落实。关注从业人员的身体、心理状况和行为习惯，加强对从业人员的心理疏导、精神慰藉，严格落实岗位安全生产责任，防范从业人员行为异常导致事故发生。强化生产经营单位安全生产规章制度建设和资金、物资及人员力量投入保障，改善安全生产条件，构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制。对实践中安全监管较难的项目部、建设指挥部、分公司等独立生产经营单元的安全管理机构和管理人员配备要作出规定。规范作业场所和作业秩序，不得违规强行组织生产，降低人为风险。加强对重点岗位人员管理，严格保障从业人员安全生产权利，增强从业人员自主安全意识和自我保护能力。

六、强化举一反三，抓实重点领域安全风险防范

要扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，结合岁末年初特点，举一反三，强化监管力度、细化管控措施，严防各类事故发生。**矿山方面**，要不折不扣执行矿山安全“八条硬措施”，突出灾害源头超前精准治理，加大对长期停产停工和易发盗采活动矿区的巡查力度，严厉打击隐蔽工作面、冒险作业、盗采等严重违法行为。**工贸行业方面**，要持续推进钢铁、铝加工（深井铸造）、

粉尘涉爆、有限空间作业等重点行业领域重大事故隐患动态清零行动，聚焦“三高”风险（金属冶炼、粉尘涉爆、涉氨涉氯等高风险领域，高温熔融金属、煤气、喷涂等高风险场所，有限空间、筒仓清库、检维修等高风险作业）实施精准整治，扎实开展专家指导服务和专项执法，重拳打击特种作业证造假行为。**危险化学品方面**，要严把化工园区危化品企业项目准入关，落实“禁限控”目录和部门联合风险防控机制，应用智能化安防措施提升本质安全水平。**建筑施工方面**，要严厉查处盲目赶工期抢进度、未批先建、非法改建扩建、非法转包、违法分包和动火作业等违法违规行为，紧盯起重机械设备、深基坑、高支模、脚手架等设施设备，开展风险隐患辨识，严防垮塌、高处坠落、触电等事故发生。**消防安全方面**，要持续推进畅通消防“生命通道”专项行动，集中开展拆除、清理影响疏散逃生和消防车通行的障碍物整治，持续紧盯高层地下建筑、大型商业综合体、石油化工等大单位和多业态经营场所等场所，严查严处各类火灾隐患和消防安全违法行为。**电动自行车安全方面**，要严打生产销售不合格产品，严管违规停放充电，严查非法改装拼装，严格事故溯源追责，组织好以旧换新活动，加快推进锂电池健康评估、报废回收。**燃气安全方面**，冬季是非职业性一氧化碳中毒事件高发期，要狠抓燃气安全，落实入户排查，加大科普宣传，严防非职业性一氧化碳中毒事件发生。持续深化城镇燃气安全专项整治，加强餐饮经营场所燃气安全隐患排查、人员密集场所及重点区域巡查，大力开展燃气用气

安全宣传工作，提升群众安全意识。其他行业领域也要结合岁末年初特点强化安全风险防控，确保各类风险隐患排查治理到位。



广西壮族自治区安全生产委员会办公室

2024年11月16日

（公开前需经政府信息公开审查）

抄报：自治区安委会主任、副主任。

抄送：各市应急管理局。

广西壮族自治区安全生产委员会办公室

2024年11月16日印发

